

“喜娘”: 让好事“喜洋洋”

□ 雷津慧 丁立凡

“好啊!”“雀啊!”在福安,上至耄耋老人,下至花季少年,只要你说一句“好啊”,对方多半都会对上一句“雀啊”。

这句源自婚礼的“喝彩”,已成为我市特有的浪漫。它的流行,离不开福安乡情风俗里一道亮丽的风景线——福安喜娘。正是她们,用地道的福安话唱出了百年琴瑟的甜蜜,传达着感恩、责任、包容、孝道等中华传统美德风尚,也折射出“福山福地好福安”的独特魅力与历史积淀。2022年,福安喜娘习俗被列为福州市第四批非物质文化遗产代表性项目。

“喜娘”有历史

喜娘,古称全福人,在福安俗称伴娘妈、送嫁嫂或佬嫂。《福安熟语·婚恋篇》“佬嫂(喜娘)佬嫂,袅袅娜娜”即是她们的生动写照。古时,娘家人会在家族中挑选一名懂礼节的好命人陪伴姑娘嫁到夫家,教她礼数和结婚流程,于是便有了送嫁嫂这个角色。

到了现代,一对福安新人从相识相恋到谈婚论嫁,要遵循所谓“三礼”,俗称小定、大定、迎亲。

71岁的郑秀容已入行49年,经历了福安喜娘的种种变迁。

1998年,我市还在流行轿子送嫁,但人们早已不满足一成不变

的传统喜娘角色。郑秀容打破常规,使用手绢、扇子等道具以才艺舞蹈的形式为婚礼助兴。

“那时候家人都劝我停止,我也听到了很多质疑的声音,但还是坚持了下来。”郑秀容笑着回忆。一时间,她的助兴表演在行业内迅速传播开来,大家纷纷效仿,婚礼仪式因此更加热闹、喜庆。这一舞,就是25年。一次勇敢的尝试,开启了福安喜娘2.0时代。

婚俗有新风

“良辰吉日成新家,今日新娘来敬茶。父母大人敬在上,媳妇拿茶敬爸妈。父慈子孝传家业,忠厚持家彭彭起。媳妇敬茶有孝心,相亲相爱一家人!”

这是一段新人向父母奉茶时的唱词。福安喜娘文化发展至今,除了沿袭周礼,还结合地域特色,教育新人学会感恩孝道。

郑秀容的侄女陈清玉入行已经快10年了。她刚开始当喜娘时,社会上对喜娘还有一些偏见。为了适应越来越高的市场要求,学有所成的陈清玉认为,应在婚礼中加入更多中华传统文化元素。通过在福州等地的学习及与各地同行的交流,陈清玉对喜娘这个角色有了更深层次的理解。

“喜娘是新家庭的见证人,是

整个婚礼的策划者、执礼人。我们应该在仪式中传播中华传统美德,阐述婚礼真正的意义,赋予它更多文化内涵。”她说。

女儿出嫁时,喜娘在唱词中传家训、明家规,引导新人拜别父母,感谢父母的养育之恩。拜堂成亲时,喜娘告诉新人家庭经营之道。闹洞房时,喜娘倡导文明游戏,适度从简。

“‘全家福安’‘美丽乡村’‘研究生’等词语,现在都跟着时代的进步而融入了喜娘的唱词。”陈清玉说,政策在变、思想在变,我们不断学习流行用语,让喝彩致辞也能与时俱进。垃圾分类、物理实验、拍短视频等新的堵门游戏的出现,处处体现当代年轻人文明节俭、绿色环保的婚嫁观,一点一滴积累成婚嫁新风尚。

现在,陈清玉是福州市喜娘协会副会长、市民俗文化协会会长,她主持的喜娘会所每年带领喜娘团队主持上千场仪式,使福安喜娘的“喝彩”文化从2.0升级到3.0,得到了越来越多人的认可和尊重。

非遗有新态

富丽堂皇的花轿、制作精良的茶器、喜气洋洋的灯笼……在陈清玉的喜铺中,婚礼需要各式



陈清玉(左三)和喜娘们布置喜堂

物品一应俱全。趁着眼下的淡季,她又忙着布置上新。

“现在很多年轻人是异地结婚,急需一个临时拜堂的场所,我便萌生了布置一个中式婚礼喜堂的想法。”陈清玉说,喜堂里客厅、茶室、新房等分区清楚,可以为新人提供一条龙服务。

她认为,福安喜娘的4.0时代已经到来。因为在福安,还有畲族婚礼、汉式婚礼等不同形制的市场需求,喜娘要随机应变、细致周到,才能走向更多元化、更广阔的市场。

“85后”蒋小清是喜娘协会中的新人,凭借着多年汽车销售的经验,拜师不久,她就已毫不怯场。“丈夫一开始对喜娘行业还抱着老观念,但他看到我身穿新式执礼服装、大方地主持婚礼时,他就意识到福安喜娘有了质的改

变。”她说。目前,福安喜娘协会每个月都会组织技能培训,不久前蒋小清还跟着团队参加了福建省喜娘文化交流会。会上,来自厦门、广州、莆田等地的喜娘团队对喜娘4.0时代展开热烈的交流,共话行业发展新模式。

年轻的形象、出众的气质、标准的普通话,是新一代喜娘的优势。不少新人希望婚礼在厚重的仪式感之外能更加轻松有趣,为此,喜娘协会还提供喜娘们的照片、执业视频等,供新人们挑选。

不仅婚礼,如今在福安,寿宴、乔迁、抓周、成人礼、祭祀礼等,只要有喜事的地方都有喜娘的身影。她们积极创新,服务范围愈发广泛,用才情与智慧带动当地民俗庆典与礼仪产业的发展,也为非遗传承树立活态榜样。

近日,在我市年轻干部的工作群、朋友圈中,刮起了一阵最炫畲拳风。

43名市直单位年轻干部走进“畲族武术之源”——康厝畲族乡金斗洋村开展“四下基层”实践培训活动,与畲族同胞同吃、同住、同劳动、同调研,特别是连续五天的畲拳学习,给所有学员带来了一次身与心的双重震撼体验。

近年来,金斗洋村不断挖掘畲族武术内涵,坚持开发、利用与保护并重,挖掘、继承与创新并举。金斗洋村被评为“中国少数民族特色村寨”,畲族武术(福安金斗洋畲族拳)被评为第四批省级非物质文化遗产代表性项目。雷盛荣、钟团玉等非遗项目代表性传承人怀揣梦想、一路走来,被越来越多人所熟知。

动力刚猛的畲族武术

金斗洋畲族传统武术发源于明清时期,至今已有300多年的历史。

据传,清雍正年间,南少林寺武僧林铁珠因逃难而隐居金斗洋村,授艺其弟子雷国楚,被畲族同胞誉为“虎豹师傅”。为捍卫族人利益防匪防盗,雷国楚广收族人传授武艺,融畲族传统的槃瓠功夫与南少林武功于一炉,衍化而出一种技击和健身价值极高,具有独特风格和地域魅力的武术体育项目。

金斗洋畲族传统武术集长拳短打与棍术于一体,是南少林武功中的一个流派。它具有南拳步法稳烈、发力短猛的特点,擅用手法,防守门户严谨,进攻多用指法、掌法,招招实用,攻防兼备,招数环环相扣又变化多端。

在训练时,要求习武者“眼似铜铃,嘴像狮形”,讲究形象威武、雄伟剽悍,效仿虎之勇猛、豹之悍烈,配合稳健的步法、气势雄壮的震脚以威慑对手,从而达到从心理上战胜对手的目的。

畲族传统武术多短手短技,出手短、收手快,“手不离子午,技不离中门”,紧护“门户”。武术中的“不丁不八马”出拳距离约为

北拳弓步冲拳的二分之一,可见其幅度之小。演练时步法稳健,固如磐石,很少有高踢和跳跃的动作。

“我们还对起腿高度十分慎重,认为‘起腿三分虚’。所以在武术套路中,腿法并不多见,以蹬、弹、踩为主的腿法均‘踢腿不过腰’,这与北拳的‘拳打三分脚打七’形成鲜明的对比。”第十三代传承人雷盛荣说。

1987年,经中国武术协会审定,极具地域特色的金斗洋畲族拳入选《中华武术文库》,成为中国武术之林的一朵奇葩。金斗洋也因拳师辈出而享誉八方。

注定不凡的畲拳传人

秋日的金斗洋,微带寒意。不管是坐在凉亭闲聊的老人,还是挑着柴火经过的路人,又或者是便利店里整理货架的店家,似乎各个都身怀武艺,骨骼惊奇,透露出一丝

拳都要把房门关起来,连我这么个女娃都要防着,就怕被我偷学了去。”传承人钟团玉说,虽然如此,自己还是对畲拳有着极大的兴趣,经常自己琢磨着练习。

近年来,国家加大农村基础设施建设力度,金斗洋村得到了各级领导部门的支持,修建了金潭大桥,修通了5公里的金斗洋公路,通水、通电、通电话,外出再也不需要乘船,农村面貌和人居环境明显改善,村民的思想也随之逐渐开放。

大家意识到,传男不传女的老旧思想必须摒弃,畲拳也需要走出村庄,走向更大的舞台。

1995年,省少数民族传统运动会规定必须要有女队员参加,传男不传女的传统就此打破。众多畲族女性加入了畲拳队伍,展现出毫不逊色于男性的飒爽英姿。

2008年,雷盛荣担任福州站奥运火炬

干部们连续五天晨练一小时,到最后汇报演出时竟也有六七分模样。

舒适的宿舍环境、美味的“畲家三宝”(乌米饭、糍粑、菅粽)、难得可贵的农事体验,大家纷纷表示,此次活动收获颇丰,真正做到察民情、见世面、长才干。

“这是第一次迎来年轻干部下基层的研究活动,我们十分重视,前几天晚上都加班到十二点,希望课程设置能科学合理,让大家学有所获,同时最大程度弘扬畲族文化,助力乡村振兴。”钟团玉说。

自古以来畲族武术靠口授和行为教导,没有相关书面文字记载,导致大量传统武术招式的丢失。随着经济的发展和社会生活方式的变化,青少年阶段传承人大部分在城市上学,只能寒暑假传授畲拳。由于人员分散不集中,人口的流动缺失,让畲拳文化传承工作添加了难度。

自2011年起,金斗洋累计投入300多万元,建立了金斗洋畲族武术训练基地。并创新将体育、武术、舞蹈、音乐等元素融到“打枪担”和“武术对练”等节目中,让传统文化通过各种表演、竞技平台得以保留和发展。为更好地传承和弘扬畲家拳,钟团玉应邀为中小学开设畲族武术课,编排《畲族拳操》、编撰《畲族武术传统套路教材》,推动武术教学规范化。2019年5月成立了福安市畲族传统武术协会,集聚各路英豪,共商发展大计。

2023年1月至今,金斗洋村依托畲族武术共承办或参与活动33场,对金斗洋武术展演台进行改造提升,进一步宣传了金斗洋村“畲族武术之源”的对外形象,为打造金牌旅游村、走好“研学+”发展新路径奠定基础。

“目前,我们正在打造以‘自然人文’为依托,以‘畲族武术’为特色,集休闲养生、农耕研学为一体的武术主题隐居村。重点发展武术文创研学、溪泉养生度假、乡村旅游休闲、畲族村寨隐居四大功能区,形成联动一二三产业的新型乡村产业模式。”钟团玉说。



□ 雷津慧

仙侠之气。特别是大雨过后,雾气缭绕,整个村庄仿若有仙气加持。

“当年世道乱,我们只有习武强身才能保护自己和家人,所以畲拳也就这样一直传承了下来。”雷盛荣在金斗洋当了33年的党支部书记,关于畲拳的发展他最有发言权。

原来,从前金斗洋村十分闭塞,四面环山,出门还需要渡船,经常出现险情。不时还有外人侵扰,保卫家园、安居乐业成为村民最大的愿望。

“畲拳主要以防身为主,几乎家家户户都练习畲拳,唯独除了女人。”雷盛荣说,因为担心女子嫁到异地把畲拳外传,所以从来都是“传男不传女”。

在金斗洋《习武健身武德》中就有提到“此为少林真绝技,切莫轻易向外传。”

“小时候真的很夸张,爸爸哥哥在家练

手;连续多年在全国和福建省民运会上获一、二等奖;2016年雷盛荣、钟团玉等6人作为我省畲族代表参加第五届全国少数民族文艺会演开幕式;2018年参加福建省运动会闭幕式暖场演出……偏僻山村的畲族人民怀着强大的民族文化自信,让全国人民都看到了来自金斗洋的畲族武术。

2021年,钟团玉担任金斗洋村支部书记,成为畲家村寨的“女当家人”。2023年钟团玉更是成为第十四届全国人大代表,她提出“要加大对畲族文化的扶持和保护,探索一条畲族文化与乡村振兴有机结合的共富之路”的建议。

畲拳传人们正把坚定文化自信落实于实际行动,以武为荣,以武兴村。

以全新的形式散发光彩

闻着鸡鸣起“武”,伴着蝉鸣入梦。年轻